ПРОБЛЕМЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

И.А. Ошмяна, 4 курс

Научный руководитель – **А.М. Куликов**, ст. преподаватель Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

Поступление прямых иностранных инвестиций — важнейший фактор активизации экономического реформирования в Республике Беларусь и формирования высокоэффективной рыночной экономики современного типа. В целях экономического развития страны необходимы восстановление инвестиционного потенциала республики, приток высоких технологий, формирование мощного экспортного сектора экономики, получение новых рынков сырья и сбыта, выход промышленности на передовой технологический уровень и т.д. Эта проблема вышла на первое место в череде экономических задач, стоящих перед нашей республикой, и требует принятия действенных мер по ее решению.

Вследствие работы, проводимой Правительством республики, идет постоянное увеличение притока иностранных инвестиций в Республику Беларусь [3].

Самой привлекательной формой инвестиций для Республики Беларусь являются прямые инвестиции. Их преимущество перед другими формами инвестиций очевидно: приток новых технологий, выпуск высококачественной продукции, стимулирование конкуренции на внутреннем и внешнем рынках, создание новых рабочих мест, распространения передового опыта в менеджменте, маркетинге, логистике, развитии кадров и т.д [1, с. 22].

В 2011 г. иностранными инвесторами вложено в реальный сектор экономики (без банков) валовых иностранных инвестиций — 18,9 млрд. долл. США, в том числе 13,2 млрд. долл. прямых иностранных инвестиций (ПИИ) (с учетом задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги), что более чем в 2 раза превышает объем 2010 года (5,6 млрд. дол. США [3].

Основные страны-инвесторы представлены в следующей диаграмме:

Страновая структура поступления ПИИ в Республику Беларусь



2011 год 2010 год *Источник*: собственная разработка автора на основании данных [2].

В республике реализуется комплекс мер, направленных на улучшение финансовоэкономических показателей предприятий реального сектора экономики: повышение рентабельности, снижение задолженности, увеличение платежеспособности и ликвидности.

Однако почему при анализе динамики прямых иностранных инвестиций в Республике Беларусь говорят об их недостаточном совокупном объеме, и инвестиционный климат в республике оценивается преимущественно как неблагоприятный для инвестирования?

Объяснением этому являются как факторы сугубо национального характера (динамика основных макроэкономических показателей в Республике Беларусь, регулирующие мероприятия правительства, законодательная база и т.д.), так и общеповеденческий фактор, присущий иностранным инвесторам в процессе развития деятельности на новых рынках.

Можно отметить такие проблемы макроэкономического характера в Республике Беларусь, как узость рынка сбыта продукции, зачастую не соответствующая производственным возможностям, и его слишком медленное расширение, а также недостаточность прибыли для закупки дополнительных средств производства и набора рабочей силы, технического перевооружения.

Многие специалисты отмечают существование в экономике многочисленных торговых и валютных ограничений, а также обширного государственного вмешательства в частный сектор и замедления темпов приватизации. И это при относительно емком внутреннем рынке, хорошо развитой инфраструктуре, наличии качественного человеческого капитала и экономически выгодном географическом положении республики.

Открытость экономики сама по себе не означает привлекательность для инвесторов. В большей степени она характеризуется зависимостью от конъюнктуры внешних рынков. Открытость белорусской экономики — неизбежность, поскольку емкость внутреннего рынка слишком мала для имеющегося уровня развития промышленности. Это не означает, что инвестиции в белорусскую экономику исключены. Можно назвать ряд направлений, где привлекательность инвестиций достаточно велика. Это транзит грузов и связанная с ним инфраструктура, пищевая и фармацевтическая промышленность. Основой выживаемости других отраслей сегодня является низкая, по сравнению с остальными странами Европы, цена на энергоносители, что позволяет удерживаться на минимальном уровне конкурентоспособности большинству экспортеров в дальнее зарубежье.

Важно отметить, что практика заключения инвестиционных договоров должна быть поддержана, потому что эта модель помогает государству обеспечить способность контроля над инвестициями.

Кроме того, заключение инвестиционных договоров может стать инструментом привлечения в экономику крупных ТНК, критическая масса которых должна быть представлена в стране для демонстрации малым и средним ТНК благоприятности инвестиционного климата страны—реципиента капитала.

Нужно развивать все сферы и отрасли экономики, больше внимания уделять инфраструктуре. Анализ структуры привлечённых иностранных инвестиций показывает их весьма узкую отраслевую направленность. Основная их доля направляется либо в экспортно—ориентированные отрасли (промышленность), либо в сверхприбыльные проекты с малыми сроками окупаемости и незначительной фондоёмкостью (торговля и общественное питание, коммуникации, финансовые услуги).

Необходимо кадровое обеспечение реализации инвестиционной стратегии. Требуется подготовка квалифицированных специалистов по инвестиционному праву, профессиональных специалистов по инвестиционному бизнесу.

Для привлечения внешних инвестиций важным является формирование института стратегических партнёров, связывающих развитие своего бизнеса с развитием территории в целом, что обеспечивает непрерывность отношений и требует специфических навыков для конкретной сделки: снижение затрат на переговоры, рационализация внутренней структуры участников сделки.

Тот факт, что страна не привлекла достаточных объёмов ПИИ на данный момент, не означает, что она не сможет это сделать в будущем. Настоящий инвестиционный бум наступит, когда осуществятся системные преобразования в экономике в целом.

Список использованных источников

- 1. Бабина, А. Магистраль с двухсторонним движением для иностранных инвестиций / А. Бабина // Банкаўскі веснік. -2005. -№ 4. C. 22 29.
- 2. Иностранные инвестиции [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. Режим доступа: http://belstat.gov.by/homep/ru/indicators/doclad/2012_1/12.pdf. Дата доступа: 21.02.2012.
- 3. Результаты инвестиционной политики [Электронный ресурс] // Министерство экономики Республики Беларусь. Режим доступа: http://www.economy.gov.by/ru/invpolicy/invest–klimat/pezultat. Дата доступа: 22.02.2012.